

总投资3060万! 蒙东首个虚拟电厂落地开发区

抓实“六个行动” 高质量跨越追赶

本报讯 提起电厂，很多人会想到这样的场景——高耸的烟囱、巨大的冷却塔、滚滚白烟……但您听说过“虚拟电厂”吗？如今，一种不烧煤、不烧气、无厂房的“看不见的电厂”正依托人工智能、大数据、物联网等技术悄然兴起。笔者了解到，蒙东首个市域级“虚拟电厂”在通辽经济技术开发区运行在即，将成为开发区新能源产业转型升级的生动写照，持续为开发区高质量发展注入绿色动能。

在开发区生物科技创新园内，工人们正紧锣密鼓地进行装修改造，未来，这里将成为虚拟电厂信息化指挥中心，配备集控大厅智能展示大屏、集中控制系统、服务器及数据库集群、存储系统和配套网络通

信设备等现代化智能设施。

“虚拟电厂并非真正意义上的电厂，而是一种智慧能源管理平台。借助互联网技术，将局部区域乃至更广范围内的分布式电源、储能、电动汽车等零散资源化为整体，通过动态优化调度，显著提升整体电力系统的运行效率与可靠性。它就像一套智慧大脑，通过加减法实现电力供需平衡，预计到今年年底，一期将改造完成并投入运营。”通辽市新通新能源投资开发与建设有限公司总经理刘永亮说。

据了解，该虚拟电厂项目总投资3060万元，分两期建设，是蒙东地区首个市域级虚拟电厂项目。项目采用“1+3”模式——以能源数字底座为核心，打造能源资源一张图、能碳

管理一张图、聚合交易一张图三大功能板块，计划接入约1000万千瓦风光储实时数据、35千伏及以上线路信息，以及重点企业负荷数据，建设三维可视化调度平台和能碳全流程管理系统，搭建电力交易平台，接入约28万千瓦可调节负荷。一期投运后，将接入3家年能耗5000吨标煤以上控排企业数据，预计年营业收入1000万元。项目全部建成后，将有效聚合分散能源，参与电力系统优化与市场交易，吸引绿色高附加值企业落户，推动高耗能产业低碳转型，同时通过优化资源配置和运行策略，降低电力供应成本，提高能源利用效率，具有显著的经济效益和社会效益。

“尤为关键的是，虚拟电厂可组织负荷资源开展需求响应，大量可中断负荷和储能系统能够在接收到调控指令后迅速作出反应。这种‘即插即用’的灵活性，使虚拟

电厂成为提供快速调频和爬坡能力等关键辅助服务的宝贵资源，极大地增强了电网应对可再生能源出力波动和突发故障的韧性，保障了系统的频率和电压稳定。”刘永亮说。

近年来，开发区持续锚定“双碳”目标，加快绿色低碳高质量发展步伐，统筹推进风电、光伏等新能源项目建设，不仅为区域经济社会发展注入了绿色新动能，也为实现碳达峰、碳中和目标奠定了坚实基础。随着我国新型电力系统和全国统一电力市场建设的加快推进，虚拟电厂的发展条件日益成熟、作用日益显著、需求日益增长。未来，开发区将利用虚拟电厂新业态优势，全力推进集需求响应、辅助服务与电力市场化交易于一体的虚拟电厂系统建设，实现电力资源优化配置和高效利用，为全市能源保供发挥积极作用。

(冯娇)

暖“新”福利到！科区为新就业群体送免费健康“大礼包”

本报讯(记者 包乌云 通讯员 陈巍巍 周小宇) 为进一步深化“感党恩、听党话、跟党走”群众教育，在科尔沁区新兴领域进一步讲清讲透党的惠民惠企政策，做实做优科尔沁区新就业群体20条关心关爱举措，近日，科尔沁区委社会工作部联合通辽蒙东蒙医医院开展新就业群体免费健康体检专场活动，以暖心举措守护“车轮上的劳动者”。200名网约车司机、大货车司机享受到了免费体检服务。

针对网约车、大货车司机久坐高

压、作息不规律等职业特性，医院精心定制包含血常规、肺部胸片DR、心电图及多部位彩超等10余项体检项目，帮助司机全面掌握健康状况，做到“有病早干预，无病早预防”，切实维护司机群体的职业健康权益。

活动现场，医疗机构安排专家团队提供现场咨询，为体检者解读报告、普及职业病预防知识。同时，此次专场体检并非“一次性服务”，为让健康保障不“断线”，活动结束后，主办单位将为每位司机建立专属电子健康档案，定期通过短信、电话推

送健康提醒。

“平时跑车忙，根本顾不上自己

身体，这次免费体检就像‘及时雨’，让我心里踏实多了！”网约车司机鲁文杰难掩感激之情。和他一样，众多司机长期奔波在路上，此次体检不仅让他们了解了自身健康状况，更感受到了社会的关怀。

体检结束后，党建宣讲员在休息区开展新兴领域政策解读，宣讲员用“接单时如何算工伤”“社保中断缴怎么补”等常见问题开篇，详细讲解新兴领域党建工作进展、劳动关系

160册好书进驻维多利商场

日前，通辽市新华书店与维多利商场联合举办“阅旧知新”主题活动。双方以图书为桥梁，在商场打造沉浸式阅读空间，为市民带来“购物+阅读”全新体验的同时，为我市书香城市建设注入新活力。

活动现场，通辽市新华书店精心挑选160册优质图书摆放在维多利商场公共阅读区，涵盖文学经典、历史纪实、科普读物、生活指南等多个门类，可满足不同年龄段市民的阅读需求。过往顾客可随时驻足取阅，切实感受到“书香满城”的文化氛围。

此次合作突破了传统书店的空间限制，将阅读空间延伸至商业场所，既丰富了商场的服务内涵，也为市民提供了更便捷的文化供给渠道。双方负责人均表示，未来将继续探索文化与商业融合的新模式，推动优质阅读资源进一步走进城市公共空间，不断提升城市文化品位，为建设“书香通辽”持续贡献力量。

本报记者 月琴 摄



反假货币宣传走进开鲁牛市 守护牧民“钱袋子”

本报讯(通讯员 李健 霍宝清 记者 张琪) 为推动“反假宣传月”活动深入开展，切实提升农村牧区群众反假识假能力，9月17日，中国人民银行通辽市分行联合农商银行开鲁县支行及当地派出所，在开鲁县牛羊市场开展了一场以“反假货币，守护钱袋子”为主题的金融知识普及活动。

开鲁县牛羊市场作为区域农牧产品流通的核心枢纽，现金交易极

为频繁且规模庞大，是反假防假工作的关键前沿阵地。牛市开市后，银行工作人员通过发放宣传折页、现场进行实物对比演示以及开展“一对一”讲解等方式，向群众详细介绍假币的特征、识别技巧以及应对方法。与此同时，公安民警结合真实案例，以案释法，深入揭露假币犯罪的常见手法和社会危害，提醒群众提高防范意识，依法维护自身权益。

此次活动成效显著，有效提升了农村牧区群众的反假货币意识和辨假能力，赢得了当地农牧民和商户的广泛好评。多位参与群众表示，活动讲解内容实用、形式新颖，真正做到了宣传与教育融为一体。未来，通辽市分行将持续深化多部门协作机制，推动反假货币宣传工作常态化、精准化，不断优化牧区现金流通环境，为维护金融秩序稳定、保障群众财产安全贡献力量。

库伦旗扣河子镇中学:五育并举推动乡村教育高质量发展

本报记者 田琦竹

库伦旗扣河子镇中学坚持“立德树人、五育并举”，以“抓管理、提质量、留学生、办家长满意学校”为目标，在师资建设、五育融合、精细管理等方面持续发力，办学成果逐年提升，已成为全旗乡村教育高质量发展的典型。

校领导班子秉持“奉献、团结、高效、开拓”作风，以服务教学、服务教师为内核，认真落实周例会制度，推行“日检查、周汇报、月评比”机制。班子成员每日下沉教学一线，带头执行“推门听课”制度，校长听课超30节，精准掌握教学实情。同时借力支教资源，通过听课评课、教研活动为教学注入新活力；教研组常态化集体备课，助力青年教师快速成长；持续推进“扣中大讲

堂”及“以老带新”培养计划，组织教师参加国培、跟岗培训等。今年，学校推行教育科研奖励机制，鼓励师生参与各类赛事并录制课堂实录，在多项赛事中屡获佳绩。

在教学管理方面，完善各项制度，对教学各环节进行量化规范。教务处联合年级组开展周检、月检，发现问题及时整改。课后服务实现分类升级，经过三年优化形成“社团+辅导”模式，既拓展了多元社团与学科课程，又切实减轻了学生学业负担。另外，依托30人小班额优势，由专职心理教师常态化为特殊学生提供心理疏导，全方位守护学生心理健康。

学校通过开展学雷锋、诗词大会、艺术节等活动，提升学生品德修为、艺术节等活动，提升学生品德修为。

演练，广泛普及安全知识；校园监控实现全覆盖，并配备专职保安值守，确保无安全责任事故发生。

凭借扎实的办学举措，该校中考、会考成绩进步显著，2024年、2025年高中录取率近90%；成功通过“语言文字规范化示范校”评估；多次在民族团结、模拟法庭等活动中获奖，师生凝聚力不断增强。

未来，学校将继续以“办人民满意教育”为使命，深化教改，奋力擦亮乡村教育品牌。

全国科普月技术指导活动为乡村振兴注入科技动能

本报讯(记者 关雪峰 通讯员 薛晚兰) 金秋九月，首个全国科普月如约而至。通辽市科学技术协会携手通辽市农牧业发展中心，紧扣牛羊养殖产业痛点与农牧民技术需求，集结农业技术专家、养殖能手等专业力量，以“线上+线下”“理论+实践”“互动+服务”三维模式，深入各旗县乡镇开展“科普惠农 智养牛羊”技术指导活动，让科学养殖知识直抵农牧业生产一线，为乡村产业振兴注入强劲科技活力。

活动中，专家团队立足通辽市牛羊养殖实际，创新采用“理论+实操”“集中+分散”相结合的形式，开展多维度、接地气的科普服务。线下层面，一方面聚焦良种选育、疫病防控、饲料科学配比、生态养殖模式等核心技术要点，举办8场专题技术讲座，覆盖农牧民500余人次。讲座全程用“土话”解读专业知识，将复杂的养殖技术转化为通俗易懂的实用技巧，确保农牧民听得懂、能领会、用得上；另一方面，同步举办全市范围的“赛牛会”，专家组深入养殖户家中，从牛只体型、生长指标、养殖管理等维度现场点评打分，以“以赛代学”的形式直观讲解良种鉴别与科学饲喂技巧，让农牧民在观摩比拼中掌握实用技术，更以趣味活动点燃大家学技术、强产业的热情，营造出“比学赶超”的浓厚氛围。

线上服务同样亮点纷呈。活动

同步开通“三分钟农视”小课堂与科技大讲堂，将线下讲座内容精心剪辑为系列短视频，围绕“犊牛保暖”“青贮饲料制作”等农牧民高频咨询问题，精准推出科普内容，并通过本地各类短视频平台定向推送，方便养殖户随时“回放学习”，真正实现“线下服务不打烊，线上指导不断档”，有效解决了农牧民“工学矛盾”。

此外，活动还向农牧民发放各类实用养殖书籍与科普资料，将图文并茂的“技术宝典”送到群众手中，帮助大家随时查阅、反复学习，实现“一次指导、长期受益”。此次活动不仅填补了部分农牧民在科学养殖知识上的空白，更搭建起专家与养殖户直接沟通的桥梁，为我市巩固拓展脱贫攻坚成果、推动乡村产业振兴筑牢了科技支撑。

作为通辽市首个全国科普月的重要实践，此次活动标志着当地科普事业迈向新高度。通辽市科协及通辽市农牧业发展中心相关负责人表示，通过“线上触达+线下扎根”的创新模式，活动精准对接养殖全流程技术需求，获得农牧民广泛认可。未来，将持续优化“科普惠农”模式，进一步整合线上科普资源库，常态化开展专家下沉服务，让科学养殖技术成为农牧民增产增收、产业提质增效的“金钥匙”，助力全市畜牧业向标准化、智能化方向高质量发展，为乡村振兴贡献更多科技力量。

市图书馆举办专题讲座 聚焦亲子共同成长

本报讯(记者 韩云玲) 9月20日，市图书馆“通图讲堂”举办《更新家庭教育观念，与孩子共同成长》公益讲座，邀请内蒙古京师堂教育创始人王结实担任主讲嘉宾，为家长们带来一场生动实用的家庭教育分享。

王结实结合18年教育行业经验和真实家庭案例，深入分析了当前家庭教育中的常见问题，并从沟通方式、情绪管理、习惯养成等方面为家长提供了可操作的方法与建议。

通过具体故事与情景分析，家长们对如何激发孩子的学习动力、建立良好亲子关系有了更直观的理解。

讲座互动环节气氛热烈，家长们围绕亲子冲突化解、青春期沟通、学习兴趣培养等话题提问交流，现场反响热烈。不少家长表示，讲座内容贴近实际、通俗易懂，收获颇丰。

市图书馆负责人表示，将继续策划更多贴近市民需求的公益讲座，助力提升家庭教育水平，促进青少年健康成长。

“铭记历史 缅怀先烈” 红色公益观影活动举行

本报讯(记者 韩俊东 李想) 9月18日，科尔沁印象汇文旅综合体旗下科尔沁红色影城与党员教育展厅联合开展公益观影与抗战历史展馆参观活动。

活动当天，一行人首先前往科尔沁红色影城，集中观看历史题材电影《731》。影片中，侵华日军的残暴罪行与受害者的悲惨遭遇直击观众心灵，让人热泪盈眶。

观影结束后，大家有序走进展馆。在专业讲解员的引导下，通过珍贵的历史照片、详实的文献资料、

生动的多媒体放映，系统回顾了中华民族在抗日战争中浴血奋战的艰辛历程，深刻感悟革命先辈为国家独立、民族解放作出的巨大牺牲。全体人员还怀着崇敬之心，以献花的方式，深切哀悼在抗战中英勇牺牲的民族英雄。

此次“观影+参观”活动，不仅进一步强化了广大参与者的历史责任感与民族使命感，更以实际行动为推动红色文化传播、培育新时代爱国情怀注入了坚实的精神性力量。

千寻爱心公益走进西六方学校

本报讯(记者 卓琳) 目前，通辽千寻爱心公益与科尔沁千寻社会服务中心组织人员走进西六方学校，为孩子们送去了价值5000元的图书，通辽大印车馆还捐赠2000元，共同助力乡村教育发展。

此次捐赠的图书品类丰富，既有充满奇幻色彩的儿童绘本，也有

蕴含科学奥秘的科普读物，还有经典文学名著，不仅为孩子们带来了丰富的阅读资源，更传递了社会各界对乡村教育的关心与支持。未来，通辽千寻爱心公益、科尔沁千寻社会服务中心和通辽大印车馆将持续关注乡村教育，开展更多有意义的公益活动。



“救”在身边

为提升广大群众应对突发事件和意外伤害的自救互救能力，普及应急救护知识，9月19日，科尔沁区红十字会依托顺元社区应急救护大讲堂，举办了为期一天的初级救护员培训。

本次培训内容全面且实用，重点涵盖心肺复苏术(CPR)、自动体外除颤器(AED)的使用、气道异物梗阻急救方法以及创伤包扎等核心急救技能。同时，老师还对红十字会的人道救助政策、“三救三献”相关知识以及防灾避险等内容进行了宣传普及。

培训采取“理论讲解+实操演练”的方式，由经验丰富的红十字应急救护师资团队授课，确保每位学员扎实掌握操作要领。参训学员在模拟真实场景中反复练习，老师逐一指导并纠正细节错误，现场学习氛围积极、热烈。

本报记者 月琴 摄